

豫见选调生

扎根基层沃土 让青春落地开花

## 王业硕 不做“门外汉” 要当“自己人”



### 个人简介

王业硕,1996年出生于河南省郑州市,北京航空航天大学硕士研究生。2022年8月考取河南省2022年普通选调生。2022年9月至今,担任郑州市裴营乡裴营村党支部书记助理。

经历冬春,走过夏秋,在郑州市裴营乡裴营村一年多的日子里,有泥土芬芳、黄昏灯火、绕耳乡音、忙碌身影,满是美好。王业硕从“象牙塔”到“乡野间”,从“门外汉”到“自己人”,如今虽带书卷气,却已染满泥土香。

刚入村时,工作开展不知从何处着手,党群服务中心回荡最多的就是王业硕向村党支部书记的请示:“这个工作该怎么做?”低保护申报、人居环境整治、上级考察调研等,在让王业硕感到新奇的同时,又感到本领恐慌。在听到村里谈论他不懂工作时,王业硕会问上一句,“这个是什么?”;在开会时遇到不懂的流程,他也会记录下来,虚心请教;在每一次办理新的业务时,他总是在随后查找资料弄懂弄清。从“什么都不懂”到“什么都能做”,坚持下去终有提升,王业硕也逐渐融入裴营,扎根于村。

为扎实走好选调之路,更好地为群众服务,王业硕从翻阅整理村里的档案资料开始,了解组织建设、民生保障、生态环保、平安建设、疫情防控、产业发展等相关工作。与村干部一起下村,和村民沟通交流,查看村里环境整治情况,了解村里企业发展带动情况。日常工作虽然琐碎枯燥,但在走村入户过程中看到群众脸上真诚的笑容以及递来的热水,在村干部办完事后留下的一声“谢谢”,王业硕觉得所有辛苦与付出都无比值得。

在这一年多驻村生活中,群众不信任的“酸”,收获认可的“甜”,任务繁重的“苦”,受到批评的“辣”,奋勇拼搏流过汗水的“咸”,成就了更

好的自己。这一年,王业硕和村干部一起以“五星”支部创建工作为重点,抓好每一次理论学习,落实“四议两公开”工作法,建强过硬支部;抓好人居环境整治,宣传发动群众参与,建设美丽乡村;抓好村里安全巡逻和矛盾风险排查,开展反电诈、防溺水等宣传活动,建设平安法治乡村;抓好文明幸福工作,开展多项移风易俗和政策宣传活动,走访慰问村里困难群众,建设和美丽乡村;抓好产业发展,顺利度过“三夏”“三秋”生产考验,引导种养殖户带动他人参与,鼓励加工企业扩大规模,实现更多群众增收致富。在办好这一件件小事,脚踏实地推动党的方针政策在基层落地生根的过程中,王业硕的内心逐渐升起了力量和希望。

这一年多的走访调研、辛勤工作,也让王业硕直观感受到基层的发展。村庄整洁、道路干净、坑塘明净,这是刚入村时的第一印象。产业兴旺、文化丰富、民风朴实,这是入村一年多来的实际感受。王业硕介绍,村里有学校、有超市、有卫生室、有活动场所,有快递点,在国家政策的支持下,各类基础设施一应俱全,村民基本的生活需要和精神追求得到了一定的满足,虽仍有些许不足,但这就是基层干部的努力方向。

“过去的一年,我主动参与并亲眼见证乡村的变化,深刻感受到基层干部对于发展的追求和努力。未来,我将更加主动地在基层一线深踩泥土、砥砺初心、增强本领,为基层的发展贡献青春力量。”王业硕说。

(本报记者 曹相飞 通讯员 周源)

## 平高见 基层当“六员” 山乡献青春



### 个人简介

平高见,2000年出生于汝州市夏店镇,2022年毕业于商丘师范学院,2022年9月录用为河南省普通选调生,分配到平顶山市郟县茨芭镇人民政府工作,任茨芭村村委主任助理至今。

“您身体怎么样了?每天要按时服药,近日天冷要多加衣裳,有啥困难党和政府都会帮助您的。”12月20日,刚刚整理完人居环境工作材料,平高见又抽空来到自己分包的茨芭村监测户田松家了解情况,为田松立上了慰问品。

今年23岁的平高见是2022年河南省选调生,被分配到郟县茨芭镇工作,任茨芭村村委主任助理。在工作中,他迅速转换角色,虚心学习,扑下身子为群众服务,受到了广大干部群众的肯定和好评。

做接地气的调研员。平高见任职之初就扑下身子,进村入户深入掌握村情民意。他经常骑着一辆电动车,穿梭在茨芭村的两个自然村,不论是果蔬种植大棚、养殖基地,还是困难群众、无职党员家中,到处都有他忙碌的身影。不到一个月,他跑遍了茨芭村每个角落,调研笔记记录了满满一大本,新买的电动车也变成了满是泥垢的旧车。在调研中,他发现茨芭村和周边村群众存在灌溉困难,水井、蓄水池不能正常发挥作用。于是就收集资料,整理成调研报告并提出意见建议,上报给镇党委、镇政府,得到了镇领导的高度重视,及时派出施工人员进行修复,从而有效地解决了群众灌溉难问题,赢得了群众的认可。

做群众增收的宣传员。茨芭镇北部山区的特色林果种植业和旅游业资源丰富,但因宣传力度不够,这些资源一直“养在深闺人未识”。为了让这些资源变现,平高见自告奋勇当起了茨芭镇产业发展宣传员。他利用自己所学专业的优势,拍摄了大量当地特色产业和优美山水风景的宣传视频和图片,在媒体和网络上进行宣传推介,极大地提高了当地特色产品的知名度。今年夏秋季,茨芭镇的优质杏、桃等林果获得了大丰收,大批外地客户蜂拥而至,林果销售一空。仅此一项,就带动茨芭镇群众增收200多万元。

做群众健康的守门员。去年10月疫情防控期间,刚刚任职的平高见,迅速进入工作状态,和镇、村党员干部一起,冲锋在前,从早晨的核酸检测、白天的防控卡点值班、环境消杀,到晚上的居家隔离人员信息,他始终保持着高度的责任心,用自己的行动,赢得了群众认可,守住了群众健康安全的防线。

做环境优美的战斗员。平高见在担任村里职务的同时还兼职镇农业服务中心的工作。为搞好茨芭镇人居环境整治,平高见在镇主管副职的带领下,走遍了全镇的每一个行政村,针对检查中发现问题,他第一时间整理成汇报材料,并提出整改意见,提交给领导决策。有时为了核实情况,他常常骑着电动车穿梭十几里山路。他的心中只有一个目标,要把人居环境工作做好,让茨芭的天更蓝、水更绿,老百姓的生活环境更优美。

做心系群众的服务员。今年“三夏”生产期间,连绵的阴雨给小麦抢收带来了困难。为让外地农机手腾出吃饭时间抢收小麦,平高见连续几天和村里其他干部一起把饭菜送到田间地头。在防汛工作中,平高见在镇领导带领下,连续几天几夜在山区地质灾害重点村组织群众转移,进行险情监测值班,做好防汛预警工作。在镇区“九小”场所安全管理中,他对自己分包的商户极端负责,一遍又一遍不厌其烦地排查整改隐患。

做笔耕不辍的通讯员。平高见在大学期间就经常给校报投稿,参加工作后更是经常用自己手中的笔和手机,宣传茨芭镇涌现的先进人物和好人好事,其新闻稿件多次刊登在省、市级报纸上和网媒上。

对平高见的工作,大家看在眼里,赞在心头。茨芭镇人大主席刘浩亮说:“高见为人正直朴实,责任心强,工作踏实,能干肯干,是个非常优秀的小伙子!”(本报记者 丁需学 通讯员 李世旭)

## 王家俊 做好“三员” 服务乡亲



### 个人简介

王家俊,1996年出生于河南省焦作市。硕士毕业后,2022年9月考取河南省定向选调生。2022年9月至2023年9月,担任平顶山市鲁山县赵村镇赵村村党支部书记助理。2023年9月至今,担任鲁山县赵村镇党委书记助理。在村期间,主要负责基层应急、“豫润赵村”公众号和村级网站运维、村情村史宣传等工作。

2022年9月,我以选调生的身份来到鲁山县赵村镇赵村村,担任村党支部书记助理。

没来之前,还有些迷茫:作为一名选调生,我能村民们做些什么? “咱们赵村始建于宋朝,距今已有800多年历史,村民养蚕缫丝,产品远销海外,玻璃栈道经营项目遍布大江南北,沙河穿村而过,坐拥尧山温泉,山水环绕景色佳,村民们的日子美得很!”刚到村里,一见村党支部书记郑现国的面,他的一段开场白,让我对赵村村有了初步认识,工作的初步思路在心中开始酝酿。

作为村初来乍到的一分子,根据这里的自然风光、历史文化、民风民俗等特色,我是不是可以做一些乡村宣传、历史讲述、应急科普等工作?

### 做好乡村宣传员

为对外推介赵村村,我挖掘乡村特色,结合自身专业优势,在驻村第一书记的帮助和支持下,搭建了涵盖应急资讯、村情要闻、美食美景等内容的网站,把农业融合产业兴旺、民风淳朴乡风文明、白鹭成行生态宜居的美赵村推介给外乡人。

为畅通村内党群互联渠道,我又和驻村第一书记搭建经营“村级公众号”,同脱贫群众共话乡村发展新面貌,共谋增收致富新路子。百余篇精品文章、上万次点击播放、村民的一条留言互动……公众号见证了真学、真干、真帮的不凡之路,让我也成了各项乡村振兴政策落地见效的见证者和传播者,看着自己参与搭建线上线下宣传平台,心中的自豪感油然而生。

### 做好村史记录员

“百家姓第一句就是‘赵钱孙李’,赵姓排第

一,可以说是一个相当大的姓,咱们赵村……”赵村村的村史馆建起来了,参观者络绎不绝,我和驻村第一书记向大家讲述赵村村的由来。

怎样帮赵村留根铸魂?怎样倡树文明乡风?怎样凝聚基层力量?经过讨论分析后,我们一致认为:要打造好村史馆,通过村史馆这个载体,讲述赵村历史、赵村故事……让每一个赵村村民都能了解村里的过往历史、见证赵村现在的发展势头、展望赵村的美好未来。在讲述赵村历史的过程中,更加深了我对这个美丽小山村的感情。

### 做好村民服务员

“小王早啊,天冷了,我准备骑车去镇里家电商超市买个太阳!”邻居李大哥和我打招呼。

在赵村村工作久了,我这个小王的“名气”也越来越大,听到街坊邻里大小事都给我打个招呼,在村里老少爷们儿倾力服务时心里倍感温馨。用电安全、燃气安全……这些和村民们的生活息息相关,作为一个肩负应急管理任务的基层干部,我也一直在思考,如何结合应急工作,守护乡村安全?

于是,我积极参与宣讲防范煤气泄漏、室外课室预防溺水事故、深入农户排查房屋隐患,在暴雨洪涝等关键节点,坚守岗位,做好各项应急工作,守护村民的生命财产安全。

目前,我在赵村村锻炼已有一年有余,这里的舞台是广袤的,民风是质朴的,村民们没有华丽的辞藻,也没有花哨的言语,但总将深沉的感情融进一声声“小王”里。而我也将怀揣着不变的初心,把对这片土地的爱意付诸行动。

(口述:王家俊 整理:本报记者 丁需学)

本版联办单位:  
**中共河南省委组织部**  
投稿邮箱:0371-65795713 信箱:nbcjcdj@126.com  
河南日报农村版微信公众号:hnrnbc  
群名称:基层党建  
群号:463465900

## 卫辉市柳庄乡 创建有规划 干事有目标

“咱乡里对‘五星’支部创建规划好了路线图,干事有目标,让创建工作省事不少。”12月25日,卫辉市柳庄乡吕绪屯村党支部书记刘玉东谈起“五星”支部创建激动地说。

柳庄乡把“五星”支部创建作为推动乡村振兴的有效抓手和提升基层治理能力水平的重要标尺,成立创建工作专班,逐村调研并分析现状、问题及发展前景,制定《柳庄乡“五星”支部创建规划》,明晰路线图,确

立创建目标,创建农村“四星”支部4个、“三星”支部13个。

该乡加强社会治安防控,发挥村民理事会、民调委员会的作用,打通基层治理“神经末梢”,将“五级”网格建设嵌入“党员联户、干部包片、支部会商”机制,层层压实责任,调解矛盾纠纷240起,化解率达到了100%,提升群众获得感、幸福感、安全感,构建治理有效的乡村治理体系。

(本报记者 马丙宇)

## 宝丰县韩庄村 把准重点 争创“五星”

“干工作就要脚踏实地,一步一个脚印。近年来,根据‘五星’支部创建工作目标,韩庄村从‘二星’到‘三星’再到‘四星’,今年争创‘五星’,村党支部采取了积极措施,并取得显著成效,推动‘五星’支部创建工作走深走实。”12月18日,宝丰县商酒务镇韩庄村党支部书记李勇刚信心满满地说。

自“五星”支部创建工作开展以来,韩庄村党支部在镇党委坚强领导下,把“五星”支部创建作为核心引领,有的放矢,把准“创星重点”。以“党员联户、干部包片、支部会商”机制为抓手,抓牢村党支部班子队伍建设和党员管理,积极听民情、解难题、办实事。尤其是强化“双绑”作用,着力围绕村主导产业、特色产业,依托欣荣农业、富源冬桃等合作社,在虎狼岭种植秋月梨3000余亩、冬桃

300亩、阳光玫瑰葡萄200亩、艾草200亩,通过助农直播间“互联网+”新型模式扩大销路,带动群众就业2000余人,人均增收2000余元,村集体经济年收入达20余万元。为此,该村2022年荣获河南省首批“一村一品”示范村镇,2023年3月又获第十二批全国“一村一品”示范村镇荣誉。

该村在发展经济的同时,以村新时代文明实践站为阵地,扎实开展多样化宣讲活动,提高村民文明争意识,培育文明乡风、良好家风、淳朴民风。

“下一步,镇里将持续以‘五星’支部创建工作为抓手,大力发展‘一村一品’,擦亮‘产业兴旺’,实现25个村党支部晋位升级,走出一条集体经济发展壮大、农业增产增收、农村宜居宜业和美乡村建设新路子。”商酒务镇党委书记郭书东说。(本报记者 丁需学 通讯员 郭文华)

## 项城市直工委 寒冬送温暖 棉衣暖人心

“感谢党组织这么冷的天给我送来棉衣和棉被,真是雪中送炭啊!”12月21日,项城市政府苑苑小区困难老党员曹建国握着项城市直工委书记董文杰的手,久久不肯松开。

近日,严寒低温天气持续,为确保困难群众温暖过冬,项城市直工委结合正在开展的第二批主题教育,不断深入开展市直机关党组织和在职党员进社区报到工作,打造“微阵地”促进“双报到”高效能,推动机关党建工作持续解民忧、惠民生、暖民心,助力社区建设。尤其在低温天气期间,项城市直

委以联系服务群众、办好民生实事,送去党的温暖为重点,主动下沉社区,做到“真报到、真服务、真见效”,对群众普遍关切的问题及时解决。目前,项城市直机关84家基层党组织7200多名党员干部下沉社区一线,改造老旧小区109个,为困难群众送去御寒物资750套,解决群众生活难题331个。

御寒衣被送到家,贴心又暖民。下一步,项城市直工委将持续关注乡城困难群众的生活,开展各类帮扶、志愿服务等活动,确保困难群众安全过冬、温暖过冬。(王瑾)

## 图片新闻 NEWS



12月23日,汝阳县供电公司共产党员服务队到柏树乡家昌种植专业合作社维修线路。眼下正值寒冬,为保障严寒低温天气农业生产有效的电力供应,汝阳县供电公司党委组织8支共产党员服务队,进乡村,到农田,给种植专业合作社、家庭农场、养殖户、农产品加工厂主动上门检修供电设备,及时维修线路,确保今冬农业生产可靠用电。  
康红军 姜亚珂 摄



为加强党员的党性教育,提高党员的理论水平,弘扬党的优良传统和作风,不断提升党员的政治觉悟和政治素质,12月25日,义马市供销社党支部支书记皮永鹏以“在深学细悟中提高本领”为主题,为全体党员干部上了一堂生动的党课。  
李小芳 马莹 摄